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Stadt Tangermünde
Ortschaftsrat Hämerten

Niederschrift über die 19. Sitzung des Ortschaftsrates Hämerten am 20.01.2022

Ort und Zeit der Sitzung: Hämerten, Am Meilenstein 18, Dorfgemeinschaftshaus

Beginn: 18:35 Uhr

Ende: 20:03 Uhr

Namen der Teilnehmer:

Vorsitzende/r
Baklarz, Astrid
Mitglieder
Lemme, Mandy
Schulze, Sandro
Voß, Martin
Mitarbeiter der Verwaltung
Hinz, Dana
Gast
Hagenow, Eberhard

Abwesend:

Mitglieder
Ackermann, Anne entschuldigt
Saager, Heidelore entschuldigt
Sandt, René

Tagesordnung:
öffentlicher Teil
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung
TOP 3 Einwohnerfragestunde
TOP 4 Wahl des Stellvertreters der Ortsbürgermeisterin
TOP 5 Haushaltsberatung 2022 (BV 0504-21)
TOP 6 Informationen der Ortsbürgermeisterin
TOP 7 Anfragen und Hinweise

öffentlicher Teil

TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit

Die Vorsitzende eröffnet die 19. Sitzung des Ortschaftsrates Hämerten und begrüßt die
anwesenden Mitglieder und Gäste. Es sind vier von sieben Ortschaftsräten anwesend. Die
Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit fest.
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TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit der Einladung vom 07.01.2022
fristgemäß zugegangen.

Zur Tagesordnung gibt es keine Änderungsanträge.

Die Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt.

TOP 3 Einwohnerfragestunde

Die Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde.

Es sind keine Einwohner anwesend.

Die Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.

TOP 4 Wahl des Stellvertreters der Ortsbürgermeisterin

Die Vorsitzende eröffnet den Tagesordnungspunkt.

Es werden keine Vorschläge für die Wahl des Stellvertreters der Ortsbürgermeisterin
unterbreitet.

Die Vorsitzende schließt den Tagesordnungspunkt.

TOP 5 Haushaltsberatung 2022 (BV 0504-21)

Die Vorsitzende eröffnet die Haushaltsberatung 2022 und übergibt das Wort an Frau Hinz,
Amtsleiterin für Finanzen und Investitionen.

Frau Hinz erläutert vorerst die allgemeine Haushaltssituation und geht dazu auf den
Ergebnishaushalt ein.
Dieser besteht aus sämtlichen Erträgen und Aufwendungen einer Kommune.
Nach Berücksichtigung der vorhandenen Rücklagen weist der Ergebnisplan derzeit ein
Defizit von ca. 390.000 EUR auf.
Der Ergebnisplan sollte grundsätzlich ausgeglichen sein, gelingt dies nicht, droht die
Haushaltskonsolidierung.
Während der Haushaltskonsolidierung sind Einnahmen und Ausgaben zu prüfen, ggf. sind
Einnahmen in Form von Steuereinnahmen zu erhöhen.
Die Investitionen wurden aus dem Haushaltsjahr 2021 übernommen, da nicht alle
Maßnahmen umgesetzt werden konnten. Derzeit weisen auch die Investitionen ein Defizit
von ca. 730.000 EUR auf. Dazu ist eine Kreditaufnahme geplant, die durch die
Kommunalaufsicht genehmigungspflichtig ist.
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Ortschaftsrat Schulze fragt, ob die schlechte Haushaltssituation auf die Coronapandemie
zurück zu führen ist. Frau Hinz bekundet, dass die Gewerbesteuereinnahmen im Jahr 2020
stark gesunken sind. Dies ist durchaus auf Corona zu schließen. Dazu kamen der fehlende
Tourismus, fehlende Parkgebühren sowie viele ausgefallene Veranstaltungen, bei denen
Einnahmen hätten generiert werden können.

Nach einer kurzen Einführung geht Frau Hinz auf die einzelnen Positionen der Ortschaft
Hämerten ein.

Die Vorsitzende macht auf den Zustand der Trauerhalle aufmerksam. Dort sieht sie
dringenden Sanierungsbedarf.

Frau Hinz zählt die geplanten Investitionen für Hämerten auf, z.B. Planungskosten für die
Löschwasserversorgung und Ausstattungsgegenstände für die Kindertagesstätte. Die
Planung für die Containerlösung wurde bereits im letzten Jahr vergeben. Sobald sich dazu
ein neuer Informationsstand ergibt, soll es wieder eine interne Beratung mit allen Beteiligten
geben.
Ortschaftsrat Schulze möchte wissen, ob bereits eine Lösung für die Sickergrube gefunden
werden konnte. Frau Hinz merkt an, dass dies in der Planung berücksichtigt wird.

Für den Wegweiser wurde durch die Stadtverwaltung ein Angebot eingeholt. Die
Angebotssumme wurde in den Haushalt aufgenommen. Die Vorsitzende bittet diesbezüglich
durch den Bauhof zu prüfen, ob ggf. ein Stück des Wegweisers im Erdreich verblieben ist, da
dieser abgebrochen scheint.

Für die Begrüßungsschilder sind derzeit keine Fördertöpfe vorhanden. Daher kann das
Projekt vorerst nicht umgesetzt werden.

Die Vorsitzende teilt mit, dass sie intensiv auf der Suche nach
Nutzflächen/Aufenthaltsmöglichkeiten für die Dorfjugend ist. Dazu steht sie im Kontakt mit
Herrn Dr. Arnold, der eine brachliegende Fläche in der Gemarkung Hämerten besitzt. Aus
den Gesprächen ergab sich bisher keine konkrete Auskunft, ob er an Kaufverhandlungen mit
der Stadt Tangermünde interessiert sei. Frau Hinz empfiehlt, ein präzises Konzept zu
erarbeiten, welches innerhalb der Stadtverwaltung geprüft und beraten werden muss und
dann ggf. dem Stadtrat vorgelegt wird.
Eventuell stehen auch andere Flächen zum Verkauf, bei denen kein hoher finanzieller
Aufwand nötig ist, um diese entsprechend herzurichten.

Die Vorsitzende möchte auch auf die ausstehende Sanierung des Gehweges hinweisen.
Dieser ist stark gewölbt und stellt eine große Unfallgefahr dar. Frau Hinz bekundet, dass der
Bauhof darüber in Kenntnis gesetzt wurde und zu gegebener Zeit eine Begradigung
vornehmen möchte.

Im Kurvenbereich „Am Bahnhof“ möchte die Vorsitzende zwei weitere Straßenlaternen
aufstellen lassen. Frau Hinz möchte dazu Rücksprache mit dem Bauhofleiter halten.

Weiterhin möchte die Vorsitzende noch ein Anliegen der Kindertagesstätte vortragen. Die
Einrichtung möchte den Unterstellplatz der Mülltonnen nutzen. Dafür muss eine neue
verschlusssichere Unterstellmöglichkeit geschaffen werden. Frau Hinz bittet, dass die
Kindertagesstätte einen schriftlichen Antrag beim zuständigen Sachbereich stellt.

Es gibt keine weiteren Anfragen und Hinweise.
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TOP 6 Informationen der Ortsbürgermeisterin

Die Vorsitzende informiert über Folgendes.

Veranstaltungen

Das ShalomHaus Tangermünde e.V. wir am 29.07.2022 wieder ein Spielefest in Hämerten
durchführen.

Das Osterfeuer wird voraussichtlich am Gründonnerstag durchgeführt.

Kinder- und Jugendarbeit

Durch das ShalomHaus Tangermünde e.V. findet eine regelmäßige Kinder- und
Jugendbetreuung statt. Die Jugend nutzt derzeit des Öfteren, dass Dorfgemeinschaftshaus.
Jedoch ist durch die Jugend ein Rückzugsort gewünscht, welchen sie sich nach ihren
Wünschen herrichten können. Streetworkerin, Frau Schulz, hat das Thema aufgegriffen und
hat hierzu die Anschaffung eines Containers empfohlen, der genutzt werden kann bis die
Räumlichkeiten im neuen Feuerwehrgebäude geschaffen sind.
Die Anschaffungskosten für einen Container liegen bei ca. 10.000,00 EUR. Zudem können
Fördermittel beantragt werden. Das ShalomHaus Tangermünde e.V. wird einen
Fördermittelantrag stellen. In dem Zusammenhang verweist Frau Hinz auf die erforderlichen
Genehmigungen und Vorschriften. Frau Hinz möchte auch nochmal das Gespräch zu Herrn
Mettner suchen, um auch den Standort zu beraten.

Förderantrag Hugo Meyer-Nachfahren-Stiftung

Der Fördermittelantrag zur Beschaffung einer Tischtennisplatte wurde von der Stiftung
abgelehnt.

Umbau Sanitäranlagen

Die Umbauarbeiten sind abgeschlossen. Es sind nur noch Kleinarbeiten zu erledigen. Die
Fassade wird bei passender Witterung saniert.

TOP 7 Anfragen und Hinweise

Die Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte.

Ortschaftsrat Schulze erfragt den Bearbeitungsstand zum Verschnitt der Linden.
Die Vorsitzende informiert, dass die Linden bereits verschnitten wurden.

Ortschaftsrat Schulze möchte auf den Winterdienst im Storkauer Weg aufmerksam machen.
Aus seiner Sicht ist dort das Salzen nicht notwendig, es genügt wenn halbseitig mit Sand
gestreut wird.
Er konnte beobachten, dass dort viele Spaziergänger mit Hunden unterwegs sind. Für die
Hundepfoten ist das Streusalz nicht gesund. Frau Hinz möchte den Hinweis mitnehmen und
die Einsichtnahme in den vergebenen Auftrag veranlassen, jedoch verweist sie auch auf die
Verkehrssicherungspflicht.

In dem Zusammenhang möchte die Vorsitzende darum bitten, den Regenwasserabfluss
unter dem Tunnel (Storkauer Weg) zu säubern. Dort steht ständig das Regenwasser.
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Es gibt keine weiteren Anfragen und Hinweise.

Die Vorsitzende bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 20:03 Uhr.

Bestätigt: Für die Niederschrift:

gez. Astrid Baklarz Maren Fischer
Vorsitzende des Ortschaftsrates Hämerten Protokollführer


